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МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИЯН: ПЕРСПЕКТИВЫ НА БЛИЖАЙШИЙ ГОД 

22-23 января 2011 г. 

 

Большинство россиян изменений в своем материальном положении не ожидают. Те, 

кто прогнозирует улучшение собственных финансовых возможностей, рассчитывают, в 

основном, на заработную плату по основному месту работу. Респонденты, ожидающие 

ухудшения материального положения, связывают это, в первую очередь, с высокой 

инфляцией.  Главная стратегия россиян в условиях роста цен и снижения доходов – 

экономия (54%). Активные способы сохранения привычного образа жизни находят куда 

меньше приверженцев. 

Таблица 1 Как Вы считаете, как изменится материальное положение Вашей семьи в 

ближайший год? (закрытый вопрос, один ответ) 

  
1998 

октябрь 

2006  

июнь 

2009  

март 

2011 

 январь 

Скорее улучшится 9 18 13 19 

Останется неизменным 33 54 38 47 

Скорее ухудшится 37 16 32 21 

затрудняюсь ответить 22 12 18 13 
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Таблица 2 Отметьте, пожалуйста, за счет каких источников Вы рассчитываете улучшить 

материальное положение своей семьи (закрытый вопрос, не более трех вариантов ответа, 

% от тех, кто прогнозирует улучшение материального положения, приведены самые 

популярные ответы) 

  2008  2009  2011 

Заработная плата от основной работы по найму 61 57 54 

Заработная плата от дополнительной работы по найму  (по совместительству, контракту, 

трудовому соглашению и т.д.) 
19 25 14 

Пенсия  (по старости, инвалидности, социальные пенсии и др.) 12 12 12 

Доходы от частного предпринимательства, бизнеса  (включая доходы от индивидуальной 

трудовой деятельности) 
11 12 12 

Заработок от работы без официального оформления - регулярные или нерегулярные, 

постоянные или случайные (оказание частных услуг) 
14 10 9 

Денежная помощь родственников, друзей, близких людей 6 4 7 

Другие денежные поступления 8 4 7 

 

Таблица 3  Отметьте, пожалуйста, в связи с чем Вы прогнозируете ухудшение материального 

положения Вашей семьи? (закрытый вопрос, не более трех вариантов ответа, % от тех, кто 

прогнозирует ухудшение материального положения, приведены самые популярные ответы) 

  2008 2009 2011 

Высокий рост инфляции 67 72 82 

Увеличение расходов 43 50 53 

Потеря основной работы по найму 10 21 11 

Потеря/сокращение других денежных поступлений 6 7 8 

Необходимость выплат процентов по кредиту 7 3 8 

 

 

Таблица 4 В последнее время доходы населения стали снижаться, а цены продолжают расти. 

В этой ситуации, что Вы предпринимаете для того, чтобы сохранить прежний образ жизни? 

(закрытый вопрос, любое число ответов) 

  2009 2011 

Сократил  расходы, экономлю 57 54 

Ищу дополнительную работу по найму (по совместительству, контракту, трудовому соглашению и т. д.) 15 17 

Ищу подработки без официального оформления - регулярные или нерегулярные, постоянные или 

случайные (оказание частных услуг) 
17 17 

Стал  выращивать овощи и фрукты на своем земельном участке 17 14 

Обратился за пособиями и другими видами компенсаций, которыми ранее не пользовался 3 4 

Сдаю в наем жилье, дачу, гараж и т.д. 3 2 

Ничего не предпринимаю 18 18 

Другое 1 1 

Затрудняюсь ответить 2 5 
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Рисунок 1 - Если доходы Вашей семьи сокращаются или будут сокращаться, что Вы 

предпочтете при выборе продуктов питания? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

 

НОВЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СТАНДАРТ: КАКИЕ ПРЕДМЕТЫ ШКОЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

ДОЛЖНЫ БЫТЬ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМИ? 

19-20 февраля 2011 г. 

 

Каждый пятый россиянин позитивно воспринимает идею внедрения проекта нового 

образовательного стандарта, согласно которому старшеклассники и их родители, помимо 

обязательных для всех предметов, смогут выбирать именно дисциплины, которые они хотели 

бы изучать углубленно (22%). Размышляя над тем, какие предметы школьной программы 

необходимо оставить обязательными для всех старшеклассников без исключения (т.е. на них 

право выбора распространяться не будет), наши сограждане чаще всего делают выбор в 

пользу алгебры, русского языка (по 70%), литературы (43%) и истории (42%). Четверть 

россиян уже делают выбор в пользу нового проекта, согласно которому кроме обязательных 

предметов старшеклассники и их родители сами смогут выбрать, какие дисциплины они 

хотели бы изучать и насколько глубоко (25%). 

 

29

34
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9

Полностью перейти на более дешевые продукты/марки продуктов

В основном перейти на более дешевые продукты/марки продуктов, но иногда "баловать" себя теми 
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Продолжать покупать те продукты/марки, которые Вы покупали прежде, но сократить объем покупок 
(вести хозяйство более экономно)
Затрудняюсь ответить
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Рисунок 2 - Согласно проекту нового образовательного стандарта помимо обязательных для 

всех предметов старшеклассники и их родители смогут самостоятельно выбрать дисциплины, 

которые они хотели бы изучать, а общее число школьных предметов сократится практически 

вдвое. А как Вы в целом относитесь к этой идее? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 5  Как Вы считаете, какие предметы должны быть обязательными к изучению всеми 

старшеклассниками? (закрытый вопрос, четыре ответа) 

Алгебра 70 

Русский язык 70 

Литература 43 

История 42 

Иностранный язык 28 

География 12 

Информатика 12 

Геометрия 11 

Физика 11 

 

 

Рисунок 3  - Если бы Вы могли выбирать, что бы Вы предпочли: чтобы Ваши дети /внуки в 10-

11 классе обучались по новым образовательным стандартам, когда они сами выбирают, 

какой предмет они будут учить, а какой нет,  - или чтобы они обучались по действующей 

сегодня системе? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Скорее положительно
Скорее отрицательно
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ПОВЫШЕНИЕ ЗАРПЛАТ СОТРУДНИКАМ МВД И ВОЕННЫМ: ЗА И ПРОТИВ 

5-6 марта 2011 г. 

 

55% россиян одобряют повышение денежного довольствия военным и сотрудникам 

МВД и ожидают, что эта мера повысит их ответственность в выполнении служебного долга. 

Против инициативы выступают 24% опрошенных, главным образом, потому, что текущий 

размер зарплаты указанных категорий служащих кажется им достаточным. Россияне делают 

противоречивые прогнозы относительно того, как повышение зарплат повлияет на 

эффективность работы военных и сотрудников милиции: одни ожидают, что ситуация 

улучшится, другие – наоборот. 

 

Таблица 6 Почему Вы считаете это решение правильным? (открытый вопрос, любое число 

ответов, % от тех, кто считает повышение зарплаты военнослужащим и сотрудникам МВД 

правильным решением) 

Выше будет ответственность, лучше будут работать 22 

Работа, связанная с риском для жизни должна хорошо оплачиваться 20 

Это самые необеспеченные и незащищенные категории, они это заслужили  18 

Сократится коррупция, будут брать меньше взяток 13 

«Армия не должна быть голодной» 5 

Надо повышать всем категориям работников 5 

Повысит престижность профессий 4 

Другое 2 

Затрудняюсь ответить 16 

 

 

Таблица 7 Почему Вы считаете это решение неправильным? (открытый вопрос, любое число 

ответов, % от тех, кто считает повышение зарплаты военнослужащим и сотрудникам МВД 

неправильным решением) 

И так достаточно получают 25 

Не отразится на эффективности работы 22 

Это не изменит ситуацию с коррупцией и взяточничеством 17 

Надо повышать и другим бюджетникам 16 

Они не заслуживают 6 

Военным надо повысить, а милиция не заслужила 5 

Другое 2 

Затрудняюсь ответить 11 
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Рисунок 4 -  С 2012 года планируется существенно повысить денежное довольствие 

военнослужащим и сотрудникам МВД. Предполагается, что минимальная зарплата 

военнослужащего составит 40 тыс. рублей, а сотрудника МВД – 33 тыс. рублей. На Ваш 

взгляд, правильное это решение или неправильное? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
 

Рисунок 5 - Приведет ли, на Ваш взгляд, повышение заработной платы военнослужащим и 

сотрудникам МВД к повышению эффективности их работы или нет?  (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

ЗАПРЕТ ИГОРНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ: ДВА ГОДА СПУСТЯ 

26-27 февраля 2011 г. 

 

По сравнению с 2009 годом, когда данный закон только вступил в силу, 

осведомленных о нем стало больше на 13% (с 44% в 2009 до 57% в 2011 г.).  Лучше других 

информированы об этой мере  сторонники ЛДПР и «Справедливой России» (65 и 63% 

соответственно), мужчины (61%), респонденты моложе 45 лет (60-63%), 

высокообразованные (62%) и обеспеченные сограждане (65%), а также жители средних 

городов (70%).  
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21

Безусловно, правильное
Скорее правильное
Скорее неправильное
Совершенно неправильное
Затрудняюсь ответить

41

41
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Да, скорее приведет

Нет, скорее не приведет

Затрудняюсь ответить



88              

 

Таблица 8 Знаете ли Вы о том, что согласно федеральному закону об игорном бизнесе, с 1 

июля 2009 года все игровые залы и казино были выведены с территорий городов и сел? 

Теперь играть можно только в четырех специальных игровых зонах – в Калининградской 

области, на Алтае, в Приморье, у Азовского моря (закрытый вопрос, один ответ) 

 2009 2011 

Знаю 44 57 

Что-то об этом  слышал 33 30 

В первый раз слышу об этом 20 9 

Затрудняюсь ответить 2 4 

 

Несмотря на запрет игорного бизнеса, половина россиян знают об их существовании 

в своем населенном пункте:  каждый пятый респондент заявляет, что знает, где они 

находятся (19%), и еще каждый третий слышал об их существовании (31%), но не знает, где 

именно они расположены. 

 

Таблица 9 Знаете ли Вы в Вашем городе, поселке такие места, где находятся игорные 

автоматы или другие места, где играют в азартные игры? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2006  2011  

Да, я лично знаю такие места 64 19 

Я слышал, что такие места есть, но где именно они находятся, точно не знаю 18 31 

В нашем городе, поселки таких мест точно нет 17 30 

Затрудняюсь ответить 1 20 

 

 

ИГРОВЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ - ПОД ЗАПРЕТОМ.  

НО ПОЧЕМУ-ТО ПРОДОЛЖАЮТ РАБОТАТЬ… 

26-27 февраля 2011 г. 

 

Главной причиной того, что игорные заведения продолжают работать даже после 

введения запрета, россияне склонны считать коррумпированность надзорных органов и 

местных властей (35%). Большинство наших сограждан уверены: решение запретить 

игорные заведения в городах и селах, за исключением особых зон, было правильным (77%).  

 

Рисунок 6 -  Как Вы считаете, правильное ли это было решение – запретить игорные 

заведения везде, за исключением четырех специальных зон, или с игорным бизнесом тогда 

лучше было  поступить по-другому? (закрытый вопрос, один ответ) 

77

11

12

Правильное
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Рисунок 7 - Несмотря на законодательный запрет, некоторые игорные заведения до сих пор 

успешно работают. Как  Вы считает, почему это происходит? (открытый вопрос, любое число 

ответов) 

 

КОМУ ТРУДНЕЕ ВСЕГО НАЙТИ РАБОТУ? 

12-13 марта 2011 г. 

 

С точки зрения большинства россиян, безработица как явление недопустима (58%). 

Более половины россиян считают уровень безработицы в стране высоким (58%). Еще острее 

ситуация выглядит в региональном масштабе: острой проблему занятости в своем регионе 

считают 61% опрошенных. Размышляя над тем, кому сегодня сложнее всего 

трудоустроиться, россияне чаще всего приходят к выводу, что проблема занятости наиболее 

остро стоит перед молодыми специалистами, выпускниками ВУЗов и СУЗов (41%). 

Значительная часть опрошенных  сегодня полагает, что поиск работы существенно 

затрудняет возраст: 20% считают, что наиболее трудно найти вакансию людям среднего 

возраста, 6% - предпенсионного, 10% - пенсионного. Наши сограждане также склонны 

думать, что проблема безработицы сегодня более актуальна для  женщин (7%), нежели 

мужчин (1%).   

 

 

Рисунок 8  - Какое из следующих суждений по поводу безработицы ближе всего к Вашему 

мнению? (закрытый вопрос, один ответ) 
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можно поплатиться
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проблеме МВД, местных властей 
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никогда не откажутся

Коррумпированность надзорных 
органов, местных властей

5824
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Безработица в нашей стране недопустима

Безработица в нашей стране – это вполне допустимое явление

Безработица в небольших размерах даже полезна

Безработица необходима для эффективного ведения хозяйства

Затрудняюсь ответить
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Таблица 10 Как бы Вы оценили уровень безработицы...? (закрытый вопрос, один ответ по 

каждой позиции) 

 
 

2007 2008 2010 2011 

В стране в целом Очень высокий 16 12 26 15 

Высокий 38 36 41 43 

Средний 34 31 25 30 

Низкий 5 6 2 1 

Считаю, что безработицы нет 1 3 0 0 

Затрудняюсь ответить 6 12 6 11 

В нашем регионе Очень высокий 20 16 28 22 

Высокий 32 32 37 39 

Средний 34 31 25 29 

Низкий 8 9 4 3 

Считаю, что безработицы нет 2 4 1 1 

Затрудняюсь ответить 5 9 6 7 

 

 

Таблица 11 Кому, на Ваш взгляд, сегодня труднее всего устроиться на работу? (открытый 

вопрос, любое число ответов, указаны самые популярные ответы) 

 2011 

Молодежи, выпускникам ВУЗов, СУЗов 41 

Людям среднего возраста 20 

Пенсионерам 10 

Женщинам 7 

Люди предпенсионного возраста 6 

Тем, у кого нет высшего образования 6 

Всем трудно 6 

 

 

БЕЗРАБОТИЦА И КАК С НЕЙ БОРОТЬСЯ 

12-13 февраля 2011 г 

12-14  

Ответственность за рост безработицы россияне возлагают на власти (68%). Деятельность 

регионального руководства в решении проблемы занятости относительное большинство 

опрошенных оценивают негативно (41%).  Основные претензии респондентов, недовольных 

действиями региональных властей по решению проблемы занятости, заключаются в 

незаинтересованности властей в ее решении (28%). Решать проблему безработицы 

респонденты советуют стимулированием бизнеса к созданию рабочих мест, развитием 

малого предпринимательства и ограничением притока трудовых мигрантов.  
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Рисунок 9 - Как Вы считаете, кто несет основную ответственность за рост безработицы? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 10 - Оцените в целом деятельность руководства региона в решении проблемы 

занятости  в нашем городе/ селе (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 12 Почему Вы отрицательно оцениваете деятельность руководства региона в 

решении проблемы занятости в Вашем городе/ селе? (открытый вопрос, запишите все 

сказанное респондентом, % от тех, кто отрицательно оценивает деятельность властей 

региона в решении проблемы занятости) 

 2010 2011 

Незаинтересованность властей в решении проблемы занятости, не видно результатов 28 28 

Отсутствие работы, не создаются рабочие места 15 18 

Проблема с открытием новых предприятий, сокращение производства 11 14 

Отсутствие информации, реальных данных о проблемах занятости 2 8 

Высокий уровень безработицы/рост безработицы в регионе 9 7 

Отсутствие четко прописанной Программы содействия уволенным 3 5 

Низкая стоимость оплаты труда участников Программы 2 4 

Привлечение на работу незаконных мигрантов 1 3 

Хищение региональными властями средств, выделенных бюджетом 2 3 

Низкий уровень жизни населения 2 1 

Отсутствие адресной помощи гражданам 1 - 

Другое 1 1 

Затрудняюсь ответить 28 17 
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Рисунок 11 - Какие пути решения проблемы безработицы, на Ваш взгляд, являются 

наиболее эффективными? (закрытый вопрос, до трех ответов) 

 

НА РАБОТУ – ЧЕРЕЗ СВЯЗИ: «БЛАТ» КАК СПОСОБ ТРУДОУСТРОЙСТВА 

опрос ВЦИОМ 12-13 марта 2011 г. 

онлайн-опрос компании HeadHunter 14-22 марта 2011 г. 

 

24% россиян уверены, что успешную карьеру не построить без нужных связей. Без 

связей карьеру не построить в сфере бытовых услуг (52%), юриспруденции (49%) и 

медицины (49%). И, напротив, наименьшее значение связям придают работники ИТ-сферы 

(17%), FMCG (22%) и образования (27%).  

 

Рисунок 12 - Без чего в Вашей профессии не построить успешную карьеру? (опрос ВЦИОМ, 

закрытый вопрос, не более трех ответов, % от работающих или временно не работающих, 

приведены наиболее популярные ответы) 

К связям люди прибегают в основном потому, что не имеют другого шанса на 

трудоустройство. Те же, кто не прибегал к знакомствам, признаются, что у них просто не 

было такой возможности. Россияне считают, что использовать связи – это нормально. 
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Наиболее распространена такая позиция среди специалистов сферы транспорта и логистики 

(40%). 

 

 

Рисунок 13 - А Вам лично связи когда-нибудь помогали в построении карьеры? (опрос 

ВЦИОМ, закрытый вопрос, один ответ, % от работающих или временно не работающих, % по 

строке) 

 

 

Рисунок 14 - Считаете ли Вы в принципе допустимым прибегать к личным связям при 

построении карьеры?  (опрос ВЦИОМ, закрытый вопрос, один ответ, % по столбцу) 
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Таблица 13 Считаете ли Вы в принципе допустимым прибегать к личным связям при 

построении карьеры?  (опрос Headhunter, закрытый вопрос, один ответ, % по строке) 

Профобласть / ответ 

Да, это 

нормально, 

если есть 

возможность, 

надо ею 

пользоваться 

Это недопустимо, 

все должны иметь 

равные шансы и 

добиваться всего 

самостоятельно 

Это нормально, 

только когда 

специалист 

достойный и 

соответствует новому 

положению 

Затрудняюсь 

ответить 
Другое 

FMCG 26 21 47 5 0 

IT/Интернет 23 12 62 2 1 

Автомобильный бизнес 38 13 50 0 0 

Банки, финансы, 

страхование 
26 13 58 3 0 

Добыча и обработка 

сырья 
20 20 60 0 0 

Маркетинг, реклама, 

брендинг 
27 8 64 0 1 

Медицина 33 10 52 5 0 

Многопрофильный 

холдинг 
31 8 62 0 0 

Образование/тренинги 29 14 57 0 0 

Оптовые продажи 31 8 59 0 1 

Производство 30 13 52 3 2 

Ресторанный и 

гостиничный бизнес 
31 8 62 0 0 

Розничные сети 21 7 72 0 0 

СМИ, медиа 33 11 50 6 0 

Строительство и 

недвижимость 
28 12 61 0 0 

Телекоммуникации и 

связь 
24 11 59 0 7 

Транспорт, логистика 40 6 49 4 0 

Управление 

персоналом 
30 2 65 2 2 

Услуги для бизнеса 38 3 59 0 0 

Услуги для населения 8 25 67 0 0 

Юриспруденция 35 14 47 2 2 

 

 

АВАРИЯ НА «ФУКУСИМЕ»: ЕСТЬ ЛИ УГРОЗА ДЛЯ РОССИИ? 

26-27 марта 2011 г.  

 

Россияне считают катаклизмы в Японии стихийным бедствием (64%), реже – 

результатом человеческой деятельности (24%) и почти не склонны объяснять случившееся 

сверхъестественными причинами (7%). Две трети наших сограждан всерьез опасаются, что 

авария на «Фукусиме-1» может нанести вред экологии России (66%).   



95              

 

 

Рисунок 15 - С каким из мнений о природе катаклизмов в Японии Вы в большей степени 

согласны?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 16 - Как Вы думаете, существует ли сегодня угроза ухудшения экологической 

обстановки в России из-за аварии на японской АЭС или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

СИТУАЦИЯ В ЯПОНИИ: ЗНАЕМ ЛИ МЫ ВСЮ ПРАВДУ? 

26-27 марта 2011 г. 

 

Только 19% считают, что сведениям о ситуации в Японии, которые предоставляют 

власти этой страны, можно верить. Большинство опрошенных убеждены, что руководство 

Японии рассказывает далеко не всю правду (69%). Россияне уверены, что в кризисных 

ситуациях власти не имеют права скрывать от населения какую-либо информацию (61%).  
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Рисунок 17 - Как Вы оцениваете информацию о ситуации на атомной электростанции 

«Фукусима-1», которую предоставляют власти Японии? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 18 -  Одни считают, что в  кризисных ситуациях, во время массовых эпидемий, 

катастроф власти должны рассказывать людям всю правду о происходящем. Другие 

полагают, что лучше не сеять панику и не сообщать всей правды о масштабах катастрофы. А 

как считаете Вы, как должны вести себя власти в кризисных ситуациях? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

  

 

«ФУКУСИМА» ПО-РУССКИ? 

26-27 марта 2011 г. 

 

Большинство россиян полагают, что в России в ближайшие годы вполне может 

повториться катастрофа, подобная той, что произошла в Японии (55%). Для предотвращения 

аварий, подобных той, что произошла в Японии, россияне советуют властям жестче 
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Японские власти преувеличивают последствия аварии на АЭС, провоцируют панику среди населения
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контролировать строительство и эксплуатацию таких объектов (15%), проводить жесткий 

отбор сотрудников  (13%) и повысить уровень безопасности АЭС (11%). 

 

 
Рисунок 19 -  Как Вы считаете, может ли в России в ближайшие годы повториться 

катастрофа, подобная той, что произошла в Японии? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 14  Что, по Вашему мнению, сегодня надо сделать России в первую очередь, чтобы 

предотвратить подобные аварии в нашей стране в будущем? (открытый вопрос, любое число 

ответов) 

Жестче контролировать строительство и эксплуатацию таких объектов 15 

Проводить жесткий отбор сотрудников, повышать их уровень ответственности  13 

Повысить уровень безопасности таких объектов 11 

Отказаться от атомной энергетики, не строить новые АЭС, закрывать устаревшие  9 

Модернизировать оборудование, технологии 6 

Своевременно проводить ремонт и замену оборудования 5 

Срочно проверить состояние всех АЭС в стране 5 

Установить дисциплину на таких объектах 4 

Регулярно проводить на таких объектах профилактику 3 

Бороться с коррупцией 2 

Увеличить финансирование 1 

Такие катастрофы невозможно предотвратить 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 34 
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